



书对我的诱惑

■朱祖领

我祖上无人识字。父亲仅在部队参加过突击扫盲班,深知文化重要,我七岁时,父亲把我送到学校。满屋子人听老师拿着课本上课,深入浅出,做游戏一样,所有人能一齐行动,一齐说话,我想那书上定有无穷奥妙。

小学时我把老师布置的作业做了再做,老师让背课文段落,我干脆背诵全文。我做功课总离不了家里那把破椅子和老掉牙的抽斗桌子,朋友说那是我的位置。他们凡找我玩,我总在看书。晚上多少次一觉醒来,窗外月光明亮,以为天已拂晓,急忙穿衣起床,背上书包,跑向学校,父亲在后面喊我:“天还早呢!”追上把我抱回家。自己的课本读完就找高年级课本读。《牛郎织女》、《渔夫和魔鬼的故事》……读的不下几十遍。在以后的教学中给学生讲故事,那真叫得心应手。后来学到书是全人类的营养品、书是人类进步的阶梯,更坚定了我的读书信念。文化大革命中,师生背老三篇比赛,我背的一字不差,被推举到全校学生会上背诵,赢得阵阵喝彩。

后来我的生活中真的离不开书了。我推磨时看书小脚趾碰墙根上鲜血直流。我上初中时来往路程十里,走着看书,几次掉进路壕。我去姥姥家,一头钻进瓜庵子里看书,姥姥找我吃饭找半截庄子。假期里没书看了,下工后天已黑,又是伏天,高温三十七八度,我借辆破自行车骑着去借书。上世纪七十年代,乡间土路坎坷不平。走了四里,来到一学友家问路,汗水已浸透衣服。饭后学友陪我上路,又走三里找到另一学友已近十一点,借到了陈辉常的《中国上古史演义》。上高中的时候,我的一个学友寻到一本关于“罗成大闹比武场闯下杀身祸,窦线娘夤夜盗令牌相救”情节的书。书中情节扣人心弦,引人入胜,此类书非常少见。看完后又不得不送还,但爱不释手,于是我提议,我们四个人各取四分之一,一夜抄完,其余三人一致同意。于是我们把书撕开分了,从学校到家,围在煤油灯下,各抄各的。正值隆冬雪夜,外面雪

落沙沙,屋内笔尖沙沙,不到天明,我们都完成了自己那份任务。那时候看的有四大名著,还有《烈火金刚》、《红旗谱》、《铁道游击队》、《苦菜花》、《朝阳花》、《水向东流》、《艳阳天》……写下了许多读书随笔,记下了很多优美段子。

当读到前苏联长篇小说《钢铁是怎样炼成的》,被保尔“人生应当这样度过……”这段话震撼了。同为世上人,别人能为世上壮丽事业做贡献,我辈岂能甘与草木同腐……还有马克思名言“在科学的道路上是没有平坦的大道可走的,只有那在崎岖小路的攀登者不畏劳苦的人,有希望到达光辉的顶峰”,教育了我要有不怕困难勇于攀登的决心。高中语文课上,老师常把我的作文念给同学们,说我在作文上是个富裕户。高中毕业后,我订了《人民文学》、《解放军文艺》、《河南文艺》、《广西文艺》、《四川文艺》等书,每月都能来一摞子文艺书刊。此外我还常去大队和学校,找登有小说散文诗歌的报纸。我奶奶去世后,她的一间屋子就成了我的书房,在那里我如饥似渴地看着这些文艺作品。1975年我进学校当民办教师前,一直在大队务农,上工我带着书,只要休息就看书。

许是我在书上下了些功夫,进校后,校长给了我教毕业班语文的重任,所教课程年年先进。在1979年民办教师整顿考试时,县教育局来评卷,我的《我爱上了这一行》一文以满分通过,第二天县教育局工作人员又听了我的语文课,给予较高评价。第二年,县教育局要在全县四千多名民办教师中择优选择一百名进师范学习,我被选上。学习一年后,我回到了本校任校长,后又去镇一中教语文。

也许是我对知识的执着影响了孩子们,我的四个孩子相继考上了大学,尤其是儿子,读了清华,又去美国读了博士后。

现我已退休,但书还在强烈地诱惑着我,我仍以书为友。“老牛自知夕阳晚,不待扬鞭自奋蹄”,让我在晚年多读些书,多写些回忆吧。

老来甜

■苏国安 麻新元

幼时人说老来难,哑然失笑是少年。
而今我说老来甜,两鬓白发展笑颜。
腰不疼、腿不酸,读书下棋练打拳。
常爬山、爱划船,老年大学当学员。
广场舞、呼啦圈,夕阳余晖映晚年。
耳聋爱与人讲话,耳机助听话不完。
得了病、住医院,国家报销药费钱。
政府发给养老金,手头不缺零花钱。
儿子孝、儿媳贤,子孙敬老如神仙。
渴了有人端茶水,饿了有人送饭餐。
冬换棉、夏换单,常回小家来看看。
孤寡老人不作难,幸福院里度晚年。
热情周到服务员,端屎倒尿在眼前。
长寿老人笑声甜,返老还童转少年。



奶奶,不跳了,回家吧



■塬上草摄



哄哄老人也是孝

■李群学

周日回家,一进家门,就感觉家里的气氛不对。婆婆一脸怒火,公公焉头耷脑,看来家里刚发生了一场没有硝烟的战争,而且应该是一场侵略战,婆婆性格强势,两个人闹矛盾,往往都是婆婆教训公公。

我还没有说话,婆婆就抱来大包小包让我看:你爸耳根子软,就爱上当受骗。今天去赶集,让人一忽悠,就花上千块钱买了这堆东西。说是羊毛被羊毛床垫,你看看,我觉得这根本就不是正经东西……刚从银行领了退休工资,就被人骗取了一小半!

我伸手打开包装,一眼看过去,就知道公公确实上当受骗了。被子、床垫、床罩……七七八八几大包,没有一件像样的东西,最多也就值300多块。

我还没有说话,公公抢着话头说:这东西是我抓奖抓来的,一大帮人都没有抓到大奖,就是我抓了个特等奖。人家说,这东西要值2000块,只让我付一些手续费。眼看着天冷了,你妈那老寒腿就怕受凉,我想着羊毛保暖,就掏了一些钱把奖品领回来了……你妈说我要上当受骗乱花钱,你评评理,我这是不是好心被当成驴肝肺?

听了公公的话我便知道,他上当受骗已经是板上钉钉的事情了。但是两个老人都80多岁了,要是为这点事情生气伤了身体,那损失

可就不是这1000块钱了。

脑筋一转,我计上心来。我低头摸摸被子对婆婆说:妈,这是羊毛的,跟我之前买过的一套差不多,我爸掏这价钱确实不贵。天冷了,我们这些做子女的都没想到给你添置被褥,还是老伴儿知道心疼你!我爸对你多好啊,你还是生气……来,我帮你把被子和垫子的套子罩上,今晚你感受一下睡在羊毛堆里的感觉!

尽管不是羊毛制品,新被子和新床垫,还是很暖和绵软。帮着婆婆把床垫和被子整理好后,看着焕然一新的床铺,婆婆不禁怒气全消:你说得对啊,老头子还是挺有心的……

听了婆婆的夸奖,公公马上就兴奋起来。他绘声绘色讲起来在集市上抓奖的事情,对于自己抓了特等奖,他感觉真是太幸运了。

受骗已经成了事实,我就哄哄两个老人,让他们别生闷气。现在看着公公这阵势,根本不认为自己受了骗。为了避免以后公公再被骗,我悄悄对公公说:爸,以后你要遇到类似的事情,在掏钱之前,一定给我们打电话商量一下,好吗?免得我妈回来跟你闹情绪!得到公公肯定的回答后,我这才放下心来。

老人如小孩,跟他们不能较真。有时候,适当地哄哄他们,也是一种孝顺!